

足不出“圈”“近”享幸福 完整社区:老小区住出新感觉

●本报记者 云艳芳 马妍文/图

微观察

下楼能买菜、收快递,还能在家附近的为老服务餐厅就餐,家里年幼的孩子可在社区托管,社区提供多样化智能化服务……这种教育、医疗、购物、娱乐、健身等生活配套设施完善的社区,被称为完整社区。近两年,呼和浩特积极打造完整社区,用好每一寸空间,让居民生活变得更美好。



和兴园小区:居民生活更便利

3月12日,记者走进富兴社区和兴园小区,只见小区内道路平整、楼梯干净,车辆整齐停放,配有摄像头的路灯均匀分布在小区内,广场周围的树木装饰着粉嫩的花束,在暖暖的春日里显得朝气蓬勃。

据富兴社区负责人王一旨介绍,该社区在完整社区建设中,立足居民实际需求,做实民生工程,全链条协商解决社区问题,聚焦群众关切的“一老一小”设施建设,补齐社区服务设施短板,打造多场景融合的高品质生活圈,营造“儿童友好、青年融入、老年宜居”全龄友好完整社区。为完善一站式“一老一小”互助体系,新建社区老年人活动室和党群中心。此外,还开通和兴园小区西门,连通和兴园西侧为老综合体,为老年人提供居家上门、日间照料、为老膳食等服务。室外新增多处绿化凉亭休憩区,增加适老设施及健身设施,打造居民议事长廊,激发老小区的新活力。利用物业楼闲置空间引进金贝贝幼儿园和金贝贝

托育中心,让居民在家门口享受优质便捷的普惠型婴幼儿托育服务。同时整合辖区资源,定期为老年人提供义诊、义剪、义扫等服务,为孩子们提供周末学吧、四点半课堂、爱心护学等服务。并拓展公共活动空间,休闲活动广场面积增至8600平方米,集中打造两处休闲活动场地,增设儿童娱乐设施、现代风格廊架、休憩座椅和健身设施,建成集运动健身、儿童娱乐、休闲活动等功于一体的全龄友好型广场。

对于小区发生的巨大变化,居民李喜元感触颇深:“原来小区的路面坑坑洼洼,现在路面平整了,行走十分顺畅舒适。以前小区一到晚上路灯不亮,现在小区里安装了上百盏配有摄像头的路灯,还增添了很多消防设施,让居民安全感满满。”李喜元说,小区物业服务质量也有明显提升,安保、保洁、绿化等方面都做得非常好,小区周边的口袋公园、休闲活动广场、儿童娱乐设施一应俱全,居民生活更便利。

呼钢小区:居民生活更惬意

3月12日,在呼钢小区大门口不远处的小广场,居民韩大爷和刘奶奶正在打羽毛球。小广场上红色、黄色、灰色等多种颜色铺设的地面整洁明亮,崭新的乒乓球桌和座椅也被擦洗得非常干净。

“小区现在不仅健身器材丰富多样,周围生活设施也很齐全。”韩大爷开心地说。

和韩大爷一样,越来越多的居民在这个原本老旧小区过上了惬意生活。2023年,巴彦淖尔北路社区党总支以“建设宜居家园”为目标,通过积极申报,将呼钢片区(包括呼钢小区、呼钢宿舍和呼钢平房区)纳入老旧小区改造项目。

据社区工作人员介绍,在改造过程中,逐步完善社区功能。利用年久失修的老房子拆除后的场地,新建社区养老及托幼用房,总建筑面积约4100平方米。改造实施3300平方米社区绿化工程和多处小

面积口袋公园,新增绿化小品24处,塑造功能丰富的社区活动场所。针对小区内的人行道,打造“适老适小、休闲交往、文化传承、四通八达”的社区慢行系统。同时,逐步完善适老化改造。无障碍设施改造被列为改造重要内容,住宅楼出入口无障碍改造、单元门消除门槛高差、小区内人行道路无障碍改造、小区内导引指示标志系统适老化改造等被纳入必改的基础项目,还通过增设社区健身器材、儿童游乐设施、文化活动场所等,满足居民的多样化需求。

据呼和浩特市住建局物业服务中心老旧小区改造办公室工作人员赵鑫介绍,今年完整社区建设任务主要是把2024年回民区滨河路社区剩余10%的建设任务完成收尾工作,同时做好摸排,了解居民急难愁盼问题和具备建设完整社区条件的社区,为下一步建立项目库做准备。



她,用热血为生命续航



本报讯(记者 安娜)3月16日,记者从内蒙古自治区红十字会了解到,来自锡林郭勒盟的爱心志愿者萨女士成功捐献造血干细胞混悬液255毫升,成为自治区第199例造血干细胞捐献者。

据了解,萨女士是一名医务工作者,在2024年的一次无偿献血活动中,经红十字会工作人员介绍了解到造血干细胞捐献知识,当即留取血样加入了中华骨髓库,自此这颗“生命种子”便在她的心里深深埋下。

今年2月,萨女士接到了红十字会工作人员电话,得知自己和一名血液病患者配型成功的消

息。“我当时很激动,采血样时工作人员告诉我匹配成功的概率只有万分之一,没想到不到一年就能配型成功了。我是一名医务工作者,更加知道患者治疗疾病的不易,现在能通过这样的方式挽救一个人的生命,太有意义了!”

3月14日,来到呼和浩特市定点医院完成捐献后,萨女士说:“捐献造血干细胞,是我生命旅程中最特别的经历,希望远方的血液病患者能够战胜病魔,健康勇敢地生活下去,同时也希望以这次捐献为契机,发动身边人参与到造血干细胞捐献事业中,一起用爱来挽救血液病患者的生命。”

社区管家

上门清洗油烟机 爱心服务暖人心

本报讯(记者 李娟)近日,光明路办事处金园社区联合辖区物业公司为生活困难、行动不便和身边无子女照顾的老人上门清理油烟机。

“油烟机积存的油污很多,我也没法拆洗,这次你们上门清理油烟机,真是太暖心了。”家住建校小区的王奶奶多年都没有彻底清洗过油烟机,导致油烟机里的过滤网已被完全堵塞。在上门服务过程中,工作

人员帮助老人深度拆洗了油烟机,并对老人家中的电线、电器、燃气管道等进行了全面检查,详细讲解了家庭用电、用火和用气等安全常识,提高了他们的安全意识。

“我们将继续关注辖区老年群体的需求,织密养老助老服务网,用实际行动传递温暖与关怀,让他们生活得更安心,营造和谐美好的社区环境。”金园社区工作人员景文彬表示。

多元化认证服务 补贴领得挺舒心



本报讯(记者 阿柔娜)连日来,为确保辖区高龄老人能够及时便捷地享受到应有的福利待遇,友谊社区推出手机微信小程序认证、社区便民服务站认证以及上门认证等多种认证方式,以满足不同老年人的高龄认证需求。

据了解,高龄老人认证一年4次,每个季度一次。针对未申请但符合条件的辖区高龄老人,社区网格员会通过微信群通知的方式,宣传高龄补贴待遇领取

资格认证的政策和流程,确保每一位居民都能及时了解认证要求。对于行动不便的高龄老人,友谊社区提供上门服务,工作人员在合适的时间上门为老人办理高龄认证,通过多种认证方式,让每一位老人都能轻松完成认证。

许多老年居民表示,社区提供的这项高龄认证服务真正解决了他们的实际困难。85岁的王奶奶说:“现在社区直接上门帮我办好了,感觉很舒心。”

排除对讲机故障 社区服务真贴心

本报讯(记者 祁晓燕)近日,家住钢百小区的付阿姨向巴彦淖尔北路社区工作人员打电话求助称,家中的视频对讲机无法正常使用,希望社区工作人员能够上门帮忙解决问题。

“我是学电力专业的,去帮忙看看!”得知这一情况后,社区工作人员陈利东立即前往居民家中进行检查。经排查发现,原来是对讲机电路出现故障。了解情况后,工作人员立刻帮助居民联系了专业维修人员对电路进行了维修,视频对



讲机很快恢复了正常功能,付阿姨连连道谢:“真是太感谢你们了,社区服务真贴心!”

十秒定格,警校生杨志勇的“英雄帧”

近日,一段拍摄于呼和浩特地铁1号线的视频在网络上广泛传播,引发无数网友关注。视频中,一名警校生在发现老人在电动扶梯摔倒并向下滑落的紧急情况下,以极快的速度飞奔上前,一把扶住老人,整个救援过程仅用时10秒,这一幕让众多网友深受触动,纷纷留言点赞,“这就是警校生的担当!”“平凡生活中的英雄,就在我们身边!”

●本报记者 安娜文/图



使命使然:责任担当暖人心

当被问及为何能在如此短的时间内做出迅速反应时,杨志勇认真地表示:“在内蒙古警察职业学院的学习中,高强度的训练已经把应急处置刻进了我的肌肉记忆里。当时根本来不及多想,守护群众安全是我们的使命,看到有人遇到危险,我会毫不犹豫地冲上去。”

杨志勇的勇敢并非偶然。在采访中记者了解到,杨志勇的爷爷曾是一名民兵排长,从小就教导他要为人民服务。受爷爷的影响,杨志勇在高考填报志愿时毅然选择了公安院校。“爷爷说,穿制服的人,肩上扛着老百姓的信任。”这句话,他始终铭记于心。

在学校里,杨志勇以高标准严格要求自己,不仅刻苦学习专业知识,还积极参加各类实践活动,并提交了入党申请书。如今,他已是一名预备党员。

未来可期:立志守护更多人

“杨志勇好样的!这10秒的救援,是责任与担当的体现,让我们看到了年轻一代的力量。”“为这份善良和勇敢点赞,希望他未来能在警察岗位上继续发光发热,守护更多人。”网友们的留言满是对杨志勇的赞扬与期待。

杨志勇在谈及未来时也满怀憧憬:“当警察是我从小梦想,我会朝着这个目标不断努力。未来,我会尽全力做一名合格的人民警察,守护人民群众,不辜负大家的期望。”

惊险一幕:十秒生死救援

3月11日晚高峰时段,呼和浩特地铁1号线呼和浩特东站地铁站内人头攒动,乘客们行色匆匆。19时许,一位拖着行李箱的老先生在乘坐电动扶梯时,突然身体失去平衡,向后仰倒在电梯上。摔倒后的老人,仰天顺着扶梯不断向下滑落,一旁的行李箱也随之滚落。这突如其来的变故,让周围的乘客们瞬间惊慌失措,大家一时间都被吓得不知所措。

就在这千钧一发的危急时刻,一个年轻的身影从电梯下方飞速冲了上来,迅速朝着摔倒的老人奔去,紧接着伸出有力的双臂稳稳地将老人扶住。从发现险情到成功

化解危机,整个过程仅仅用了10秒!由于救助及时,摔倒的老人只是受到了惊吓,身体并无大碍。周围的乘客们见状都长舒了一口气,随后纷纷为这位勇敢的青年鼓掌点赞。

身份揭秘:警校生展风采

这段视频上传网络后,迅速引发了广泛关注,网友们纷纷对这位青年的身份感到好奇。3月16日,记者通过呼和浩特市公安局轨道交通分局找到了视频中的青年,他叫杨志勇,是内蒙古警察职业学院的大三学生。当时,他正在呼和浩特市公安局

轨道交通分局白塔派出所实习,其日常工作主要是在1号线地铁站进行巡逻检查并进行危险物品排查。

面对记者的采访,杨志勇显得有些腼腆,他说:“这真没啥值得表扬的,换成任何一个警校生,都会毫不犹豫冲上去。”

回忆起当时的情景,杨志勇说:“我刚下班在等车,突然听到有乘客大喊‘有人摔倒了’,那一刻,我根本来不及思考,本能地冲了过去。一边跑,一边喊旁边的女士按下电梯紧急制动按钮。也幸亏这位女士反应迅速,及时按停了电梯,才让我顺利救人。”朴实的话语,展现出他内心深处的善良与担当。